

重庆市合川云门中学： 管理出效率 环境育人才

核心提示：

当前，不少中小学生都面临课业负担过重、近视率居高不下、体能下降、心理压抑等问题，这不仅妨碍了学生健康成长和个性发展，也给家长带来沉重教育负担，衍生出许多社会问题。扭转这些现状，成了全社会共同关注的重大课题。党中央、国务院印发《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》《关于新时代普通高中育人方式改革的指导意见》，教育部推出了手机、作业、睡眠、读物、体质“五项管理”改革举措，其目的是以小切口推动教育大改革，推动素质教育有序发展。



学校领导陪同合川区副区长袁晓钦在学校检查指导工作

新时代，新教育。重庆市合川云门中学坚持站在探索“知行合一”育人路上最前端。在教育部推出“五项管理”的改革举措之后，云门中学将落实五项管理作为学校持续发展、学生健康成长的头等大事，从教育评价、师资队伍和教育质量等多个维度，引导师生走出“唯分数、唯升学”论误区，将重心转向立德树人的教育本源，重塑学校教书育人新生态。

近年来，合川云门中学教师秦万红获重庆名师称号，陈蓉等一大批教师获区骨干教师荣誉，唐建、谢和君、周晓芳、颜宏、陈灿、汤斌等多位教师每年在区级技能比赛中获奖，汤文书、刘华林、周荣等上百位老师论文在各自领域获得各级奖项。

加强手机管理 让学生专心学习

新教育，新管理。加强手机管

理，营造优良育人环境，杜绝学生沉迷网络游戏，专心学习书本知识，是合川云门中学推进五项管理的重点举措。

为将“五项管理”落到实处，合川云门中学拟定和完善了《学生在校期间手机管理办法》。规定学生不得将个人手机带入校园，因特殊情况需带手机入校的由班主任统一保管，教师不用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。

学校还通过《致家长的一封信》，向家长讲清过度使用手机的危害性和加强管理的必要性，并通过班会活动、辩论赛等多种形式，引导学生合理使用手机。学校制定了学生手机带入校园的申请制度，学生确有将手机带入校园需求的，须经学生家长同意、书面提出申请，学校研究同意，进校后将手机交由学校统一保管，禁止将手机带入课堂。

为保障学生能和家长联系，学

校用电话，学生可以免费拨打。教室全有班班通，学生也可以在课余上网查阅资料。因此，在学校，学生几乎可以不用手机。当然，家长应履行教育职责，加强对孩子使用手机的督促管理，严格控制学生居家依赖电子产品，防止学生沉迷网络。老师和家长及时保持沟通，掌握学生身心健康状况，凝聚家校协同育人合力。

五项管理： 管出学习新天地

新问题，新突破。由于学业负担重、课外辅导等原因，拥有充足睡眠是很多学生可望不可及的一种奢求。睡眠不足突显出来的是学生精神不振、上课注意力不集中、学习兴趣下降等一系列问题。

学校统筹安排学校作息时间保证睡眠质量。学校严格控制到校时间不早于7:20，并保证学生每天10小时的睡眠时间。家长要适时监管，确保孩子的睡眠质量。减轻课外负担。引导家长根据孩子的实际情况选择适当的家庭教育方式，不拔苗助长，不给学生安排太多的家庭作业、不让学生上考试学科辅导班，给孩子们更多时间发展自己的兴趣爱好，同时拥有更好的睡眠。

日益增多的小眼镜、小胖墩等，突显出青少年不可忽视的健康隐患。把健康素质作为评价学生全面发展的重要指标，是增强体质、健全人格、锤炼意志的关键举措。

云门中学通过开齐开足体育和健康课程，建立学生体质健康档案。教师不得“拖堂”或提前上课，保证学生每节课间休息并进行适当身体活动，延时服务也适当安排老师带领学生开展体育活动。

作业是学生完成学业的重要手

段和根本途径，但作业反射出来的却是教育大生态。为改变作业量大、占用时间长、形式过于单一的状况，合川云门中学充分利用大数据赋能精准教学，提高教学效率，提升教学质量，严控书面作业总量。

课外读物是学生健康成长的精神食粮，部分家长只认分数，对课外



合川云门中学三行诗讲座

读物不重视。云门中学及时清除各种不适合学生身心健康发展、不符合意识形态规定的课外读物。制定《经典阅读指南》，开设阅读课，设定读书日，举办读书报告会，引导学生阅读适合身心健康和个性发展的课外读物，提升学生的阅读量。学校鼓励师生共同参与三行诗大赛、思维殿堂辩论赛、书法作品展览、“诗书云中”新学年花灯游园会、读“四史”礼赞中国师生读书活动、学生个性化书签展六项活动，促进师生共同进

究”为目标，扎实推进课后延时服务，做好校内微课题研究，消解教育教学过程中的困惑问题。2022年以来，合川云门中学共开展“精准课堂”等16个微课题研究，研究领域涉及各学科，为学校提升教研水平，提高课堂质量起到推动作用。

五个“一点”： 点石成金 让每个学生都成才

新教育，新课程。在减轻学生负

责的同时，合川云门中学通过对作息时间表、课程表、课后延时服务表“动手术”，做好课程建设、课堂质量、作业管理、延时服务等教学工作。

合川云门中学以“五项管理”为切入点，全面探索“以人为本，知行合一”的育人新路，管出了一片风清气顺的教育新天地。

减负提质： 减出校园新风貌

2021年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，要求强化学校教育主阵地的作用，有效缓解家长焦虑情绪，改良教育生态。

“学生作业负担太重必须减，但教育质量不能减”，合川云门中学结合校情，加强作业研究，提高作业质量，推进“减负提质”，逐步扭转“唯分数”“唯升学”等教育评价导向。

减负的核心是课堂提质，教师的课堂效率越高，学生课后学习负担就越轻。为此，学校坚持深耕课改教研，打造“行知大讲堂”。学校以国家课程为原点，以精准课堂教学研究为突破口，以“人人参与课题研

究”的同时，合川云门中学通过对作息时间表、课程表、课后延时服务表“动手术”，做好课程建设、课堂质量、作业管理、延时服务等教学工作。

学校将课后延时服务分为两个阶段，第一阶段为作业辅导，学生在本节课只能完成作业，教师为学生作业解答疑惑。

第二阶段为个性发展，鼓励学生读一点名著、做一点运动、学一点艺术、干一点劳动、会一点科创。鼓励学生参加社团，发展个人特长，拓展自我终身发展潜能。

为引导学生阅读，学校致力打造“云中诗书校园”，通过阅览室、开放式书吧和班级图书角，拓宽学生的课外阅读渠道。同时，依托翱翔文学社、朗诵社等社团，广泛开展读书报告会、三行诗歌大赛、课本剧展演等活动，激励学生广泛阅读、选择性阅读，达到广采博集精钻效果。

开展体育运动。做一点运动，旨在提升学生健康体质。学校继续落实阳光体育大课间活动，每天阳光运动不少于1小时。学校成立了篮球社、乒乓球社、羽毛球社等多个体育社团，有序完善“以体育课为主，体育社团为辅”的体育教学模式，提升学生健康体质。

强化学生艺术基础知识教育，加强艺术社团建设，是学校的艺体发展特色。学校在“党建赋能·赶考亮卷”行动中，为进一步落实“双减”“五项管理”措施，促进学校国学特色发展，特举办重庆市合川云门中学第二届“诗书云中”读书节活动，推进素质教育，丰富师生学习生活，展示师生携手发展、共同进步风采。

学校成立太极社、翱翔文学社、朗诵社、合唱团等12个艺术社团，并通过打造艺术长廊，举办文化艺术节、各种文艺晚会等多种方式，为学生提供艺术展示平台，让每个学生都能欣赏美、体验美和创造美。

劳动是传统美德，云门中学倡导的不是纯粹的简单劳动，而是将教育深度融入劳动之中。建成了1块菜园，还和校外农场联合做起了生态实践基地。学校以生态实践基地为依托，以劳动课程为载体，融合生物、地理、化学、医学、文学、哲学等学科知识，正在开辟土壤改良种子培育基地和生态实践基地，让学生在劳动中感受传统农耕文化的独特魅力，提升科学素养和实践能力。

“五个一点”，点石成金。合川云门中学将学生从过去的题海战术中解脱出来，推动了各种特色社团蓬勃发展，也培养出大量个性化专业人才和优秀复合型人才，走出一条让每一个学生潜能得到、个性发展新路，赢得社会的广泛好评！

通讯员 杨瑜 周荣

特约记者 黄仕明 文/图

“知行”党建 统领学校高质量发展

刘作全

新时代，新任务。2022年秋以来，重庆市合川云门中学党委坚持以党的二十大精神为指引，提炼出“打造教育特色 培养创新守正学生建设幸福云中”的办学愿景，倡导“安全 规范 有序 提质”的工作思路，认真分解落实学校党委会议提出的各项目标任务，强化干部队伍建设，努力提升党员干部队伍教育、教学水平，协调推进学校有序发展、高质量发展。

精神引领方向 助力“知行”党建

1.本学年，将深入学习贯彻党的二十大精神，进一步落实学校“三会一课”学习制度，努力创建知行党建学习型党组织。

2.学校依托党史学习教育，全面推进思想、组织、作风和制度建设，常态长效夯实党建工作，充分发挥党员先锋模范作用。通过书记上党课，加强思想引领，充分发挥党员教师“领雁”作用，在教育教学工作中做好表率，带好头。

3.学校党委坚持走特色党建之路，秉承“党建和教育深度融合，以党建为引领，创建区域特色学校”理念，全力打造“知行”党建品牌，为党育人、为国育才，推动学校全面高质量发展，取得丰硕成果。

4.年轻教师积极踊跃申请入党，发展党员规范有序。学校党委为加强基层组织建设，构筑坚强战斗堡垒，努力做好“双培”工作：一是促进年轻党员教师迅速成长，争取培养成为骨干教师。二是年轻骨干教师在各级各类竞赛中屡获佳绩，成为基层党组织重点培养对象。

5.学校先后荣获“重庆市先进基层党组织”“重庆市卫生单位”“重庆市民主管理示范学校”“重庆市五四红旗团委”“重庆市模范职工之家”“诗书云中特色学校”“合川区规范财务管理及收费行为示范学校”“合川区廉洁文化示范学校”“合川区安全文明校园”“合川区素质教育示范学校”“合川区信息工作先进集体”等荣誉称号。

突出重点难点 强化教育融合

二十六年的教育生涯，离不开党的精心培养，唯有努力做好本职工作，才能报答党的培育恩情。

1.率先垂范。在上级主管部门的支持下，我带领学校党员干部教师充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员教师的先锋模范带头作用，努力构建学习型支部，示范党员岗位，把党组织的凝聚力、向心力、号召力转化为引领学校发展的源动力。

2.党旗引领。突出政治讲学习，认真落实“三会一课”制度，主题教育、党史学习出实招、讲实效。“行知大讲堂”里，“名家送课”“专家报告”“主题教育”等活动丰富多彩，为师生持续输送高品质党课、思政课，云中教师党性修养、工作水平大大提高。

3.组织带动。走进云门中学，你会发现党员左胸前闪亮的党徽，发现党员办公桌上“党员先锋示范岗”“挂牌作战”“亮诺践诺”是云中党员的标配，每位党员在岗位上都是“一把好手”“一面红旗”。鄢桂兰同志多年被评为“全区优秀党务工作者”，曹颖同志被评为“优秀共产党员”。

4.模范先行。疫情期间，学校组织党员先锋队先后三次冲锋到社区、学校做志愿服务，参与人员320余人次。2022年暑期为学生运送学习资料达3000多套；停课不停学，组织党员教师承担了“临时班主任”任务；每期不断开展护航学生返校、在职党员进社区等志愿服务，助力合川文明城市创建、社区帮扶等工作。

5.倡廉倡俭。坚决与漠视群众利益现象作斗争，比如在党委会上强调管理“规范”，在各级会上强调教育“三乱”，督导纪委调研落实，要

求全体教职工签订《师德师风承诺书》；组织教师参加师德师风考试，考试结果受到合川区教委行文表扬；定期开展问卷调查，与教工交流沟通，为群众办实事、解难题，每年都有新突破、新亮点。

善于创新实干 提升品牌形象

“知行”党建品牌创造性地把党建引领、立德树人、“知行合一”文化相熔铸，凝合了独特办学理念，优化了师生互动，满足了校企需求，担起了社会责任。

1.“知行”党建品牌涵义是“学而活用、能文能武，红心向党、服务人民”。品牌内涵富有合川“行知”文化特色，坚持党的教育路线，体现了“云中人健康积极陪伴引导学生在校园度过最美好的青春年华”。

2.为强化品牌支撑，学校实施“有高度”的思想引领、“有深度”的育人体系、“有温度”的志愿服务、“有深度”的科研课题、“有力度”的党建载体“五度”党建工作法。

3.为推动品牌落地，学校推行“1234”党建工作体系。“1”即打造一个强大的党委战斗堡垒；“2”即“学习”和“行动”两手抓、两手硬；“3”即举“党员先锋队”“青年突击队”“新时代文明实践志愿者队”三面大

旗，团结师生干事创业；“4”即牢牢抓好安全稳定、特色打造、教师队伍建设、学生五育培养“四个维度”中心工作。

4.“知行”党建品牌，是一个强大的党建创意活动策源地。整个品牌体系搭建意在持续推动“党建引领、教学融合”，充分发挥党建统领作用，打造“诗书云门，弦歌巴渝”特色校园文化，形成思想牵引、先锋带动和品牌特色，从而提升学校品质，汇聚发展活力。

强化制度管理 推动多元育人

以党建为统领，以成渝地区双城经济圈建设为契机，推动川渝学校互动交流，争当“区域特色校”。

1.学校坚持“多样化育人、特色化发展”战略，追求“低进高出、高进优出、优进特出”办学目标。2022年学校高考和中考取得优异成绩，推动合川区高品质办学获得历史性突破，得到社会群众高度认可。

2.常态化、系列化、制度化开展师德师风建设活动。年级教师尤其是毕业年级教师在工作中恪守“三精”标准，崇尚“行动的力量”“榜样的姿态”。给学生们提供“有温度的教育”，日常“一对一”结对帮扶，周末学困生“补弱”，“一个都不能少”。

3.确立“骨干引领、教研驱动、比武搭台、出去请来”的“强师”“名师”培养策略。每年评选“十大身边好老师”，从而涌现了一批“强师”“名师”。近年，教师秦万红获重庆名师称号，陈蓉等一大批教师获区骨干教师荣誉，唐建、颜紫鹃、陈灿、汤斌等多位教师每年在区级技能比赛中获奖，汤文书、刘华林等上百位老师论文在各领域获得各级奖项。

4.学校在不断总结传统(国学)文化的基础上，不断提炼、培育具有时代特征的“诗书云门，弦歌巴渝”诗书特色校园文化，为实现学校内涵发展、跨越发展打下了坚实的基础。

5.设计开发“五大校园品牌活动”，创新党建带团建工作，活动多样、内涵丰富、特色鲜明。提炼形成“志行”课程教学，创建了“132行知品质课堂”教学模式，教育教学质量赢得社会认可。

育才上万，成就师生经典；腾云六合，续写校史鸿篇。云中人将进一步以党建为引领、人性化管理，激发创新教育教学热情，凝心聚力办区域特色学校，为新时代合川教育奉献一份力量！

(作者系重庆市合川云门中学党委书记)